



深州市检察院

转变司法理念 提升检察工作升级

本报讯(记者袁昕 通讯员孟红美 丁元哲)司法理念是指导司法实践的理论基础,是确保检察工作沿着正确方向发展的重要保证。没有好的司法理念,就没有好的司法态度,就没有好的司法作风,更没有好的司法效果。今年以来,深州市检察院坚持以基层建设年为主线,以10个专项行动,20项基础工作总体布局为统领,深入开展转变思想大讨论活动,改造思想,改变习惯,改进作风,努力实现案件质量高、纪律作风严、服务大局实、群众评价好的效果和目标。

把司法理念转变到“为大局服务”上来。该院坚持党对检察工作的绝对领导,坚定工作方向不摇摆、不偏差。今年以来紧紧围绕“党委想什么、人民盼什么、社

会要什么、我们干什么”这一系列重大问题来谋划和推进检察工作,开展了大讨论活动,理清工作思路;围绕服务“六稳”“六保”,精准护航民营经济发展,围绕打好“三大攻坚战”,深入开展大调研活动等,取得了较好效果。比如针对非法访问题、合作社风险问题,该院及时结合办案提出法律对策,受到了市委充分肯定。

把司法理念转变到“为人民司法”上来。该院始终践行司法为民宗旨,积极顺应群众的关切和期待,打造民生检察,提升为民司法实效,努力增强群众的安全感、获得感,不断提升群众对检察工作的满意度。在全面依法打击各类刑事犯罪同时,积极化解社会矛盾纠纷,

疫情期间紧盯涉及民生的公益诉讼案。以最高检“一号检察建议”为引领,积极主动对符合救助条件的3个被害人开展司法救助,彰显出检察机关强烈的社会责任感,传递了检察司法的人文关怀和法律温度。

把司法理念转变到“廉洁司法”上来。该院始终把廉洁司法办案作为执法办案、履职尽责的基本遵循。第一,保持定力,寸土不让。以严的总基调,通过主体责任、一岗双责层层传导,工作措施持续细化,常规性、日常性党风廉政建设和正风肃纪工作应做尽做,确保“三同”;第二,坚持抓早抓小、正反引导。运用正反两方面典型通报,加强正能量导向和警示教育提醒。召开部长以上周例会25期,

利用云课堂形式于6月30日上廉政党课,7月13日开展政治性警示教育和集体廉政谈话,坚持抓早抓小抓经常,上半年发出正面表扬通报4期,运用监督执纪第一种形态,曝光因工作疏忽、落实上级通知精神不及时等反面通报2期,责令3名检察人员作出书面检查,对2名检察人员进行批评教育;第三,加强“三个规定”专项监督,筑牢廉洁司法“防火墙”。组织“三个规定”等文件的知识测试,以考促学、学以致用,在个人自学、部门组织学的基础上,院领导在全体大会上领学宣讲“三个规定”和《工作细则》,再学习再强化,做到不漏一人、不漏一项、应报尽报,截至目前已填报21条,基本实现了院领导和办案部室的全覆盖。



近日,枣强县检察院党组书记、检察长赵子良分别到该县大管镇时槐村、芍药村其包联扶贫对象走访慰问,通过座谈了解、查阅资料等形式,了解扶贫脱贫工作最新进展情况,分析存在的问题并研究相应对策。 李兴黎 摄

武强县检察院

积极助力法治乡村建设

本报讯(记者袁昕 通讯员马妍妍)武强县检察院“小未姐”团队自创建以来,自制普法课件,勇当普法先锋,走进东孙庄镇召什小学、豆村乡明德小学等20余所学校,给孩子们送去形式多样的“法治大餐”,对切实提高未成年人自觉守法意识和自我保护意识发挥了积极作用。一堂堂精细的普法宣讲,一张张稚嫩的脸庞,一阵阵清朗的笑声,孩子们的法治意识正在扎根、发芽,也必将会长成浓郁的参天大树,守护他们的每一步成长。

空中录播大讲堂。为了扩大法治宣传范围,“小未姐”团队创新授课方式,采用“校内同步录播+空中课堂”新形式,府兴小学师生观看同步直播,同时利用“空中课堂”与孙庄学校班级互动,实现了两校学生同时在线学习,班级覆盖面广,受众人数多,为孩子安全成长筑牢了坚强防线。今后,该院将继续深入贯彻落实“谁执法谁普法”的普法责任制,不断创新授课形式,护航未成年人健康成长。

板凳上的小课堂。为进一步丰富农村留守儿童的学习生活,加强农村留守儿童普法教育,“小未姐”团队的检察官走进北代村,与留守儿童一起分享法治“悦”读。“如果你们独自一人在家时,遇到有陌生人敲门该怎么办?”孩子们坐在小板凳上,围着检察官姐姐,听她讲述不一样的法治故事。孩子们你争我抢,站起来积极互动,远远看去,仿佛是一串跳动的音符,演奏着青春的旋律。看着孩子灿烂的笑容,一句歌词映

入脑海:“我们是祖国的花朵,请你要好好爱护我,像热爱山川的辽阔和美丽的江河。”关爱留守儿童,教育他们学法、懂法、用法,提高他们的法治意识和自我保护能力,是检察官们义不容辞的责任与义务。

走街串巷的法律服务。为了充分发挥检察监督与服务职能,该院选派20名政治素质高、业务能力强、群众观念好的检察人员担任“村居法律顾问”,深入全县40个村开展法律服务工作。进行法律宣传,询问司法需求,受理法律咨询,将检察工作触角向基层延伸,同时结合检察职能积极化解各类矛盾纠纷,积极助推法治乡村建设。通过电话咨询、现场答疑、入户走访等形式,共帮助村民解决关于土地矛盾、邻里纠纷、婚姻问题等20余件,真正实现了检察干警走进村,法律服务送进门。

司法救助暖人心。“你可以去上学了,高兴么?”听完这句话,女孩的眼中闪着泪花。该院未检部门办理过一起三名犯罪嫌疑人强奸未成年少女案件。母亲在她幼小时便离开了她,在此案办理期间,女孩的父亲因为涉嫌强奸也被逮捕了。一个支离破碎的家庭,一个花朵般鲜艳的年龄承受了如此生命之重,如何面对将来的人生之路,引起了我们深深的思考。案结不是最终目的,事了才是终极目标。我们邀请专业的心理咨询师做心理辅导,与民政局积极沟通办理低保,与教育局协调恢复学籍,与政法委、财政局申请司法救助金,检察官们竭尽所能,做好案件办结的后半篇文章。

桃城区检察院

通过办案强化民企风险防控能力

本报讯(记者袁昕 通讯员陈鑫欣 王岩)今年以来,桃城区检察院紧密结合检察职能,除认真落实市场主体平等保护政策,审慎办理涉民营企业案件外,正确把握办案与服务的关系,针对案件中暴露出的企业内部管理和经营风险等问题,做好延伸服务,优化办案效果。

一是全方位开展送法进企。针对办案中发现的企业在生产经营中暴露出来的违法倾向性、苗头性问题,主动深入涉案企业,听取企业生产经营风险防控、员工法律和廉政教育等方面的相关情况,并针对具体问题,有针对性地提供法律咨询、开展法律知识宣讲、提供案例指导,促使相关企业依法规范经营。今年以来,已开展送法进企活动23次。

二是探索开展涉罪企业合规考察工作。针对涉罪民营企业普遍存在内部管理问题这一情况,该院尝试探索建立涉罪企业合规考察制度,并起草了《桃城区检察院针对涉罪民营企业开展合规考察工作规定》,在审查案件的同时,要求涉罪企业出具合规建设计划,并按照合规计划在一个月內,制定和完善企业内部风险管控制度,健全管理规章制度,规范生产经

营方式。期限届满,该院将邀请民商事领域律师,共同对该企业内部风险防控机制建设情况和企业运行情况进行回访,积极为企业出谋划策,帮助解决实际困难,确保企业依法健康发展。截至目前,该院已对3家民营企业开展合规检查,发现相关企业在经营资质、合同履行风险防控、资金运转、质检把控、法治教育等方面问题13项,根据相关企业存在问题,有针对性促进企业完善相关项目风险防控制度,并有效督促企业按照制定或完善的相关制度进行整改落实,促进企业内部规范良性运行。

三是助力企业内部矛盾化解。针对部分民营企业存在劳资纠纷、个人恩怨等问题,容易激化矛盾,影响正常经营,该院在办案中发现此类问题,或受理此类上访或举报时,充分发挥12309检务大厅窗口作用,做到掌握政策、耐心说理,在保障企业员工合法权益的同时,尽力为企业提供法律保障和法律服务,特别是针对企业在疫情防控期间因经营困难欠薪或工资待遇、解除劳动合同等问题引发的劳动争议案件,积极引导企业与职工协商解决,助力企业化解内部矛盾,实现企业复工、人员稳定。

冀州区检察院

邀请律师进行检察业务培训

本报讯(记者袁昕 通讯员刘延岭)冀州区检察院以“请进来”的方式深入推进“学习型”检察院建设,全面提升检察人员业务综合素质。近日,邀请冀华律师事务所律师武海龙和张力为该院检察人员授课,助力检察业务培训。

武海龙以《认罪认罚从宽制度若干基本问题探讨》为主题进行了专题授课。他结合工作实际,从认罪认罚从宽制度的内涵、

认罪认罚从宽的效率等方面给检察人员进行讲解,张力结合工作实际,从认罪认罚从宽制度的案件范围与程序阶段,坚持“案件事实清楚,证据确实、充分”,但证据规则可以适度从简等方面进行了阐述。邀请律师为检察人员授课,进一步推动了该院检察人员业务素质的提升,促进办案更专业化、精细化、规范化,有效提升案件办案水平,推动检察工作的内部和外部结合。